
Module – Rappels d’algorithmique 2 Première Spécialité

Rappels d’algorithmique – Partie 2

La boucle bornée

Définition : Lorsque l’on doit répéter un nombre de fois connu à l’avance la même tâche, on utilise une
boucle bornée de la forme « Pour.. allant de... à ».
Dans un algorithme, cette structure est codée de la façon suivante :

Pour variable allant de valeur_depart à valeur_fin faire

tâche 1
tâche 2
...

Fin pour

La variable utilisée dans la boucle est appelée compteur. À chaque passage dans la boucle, sa valeur
est automatiquement augmentée de 1.

Remarques :

1. En Python, une boucle bornée se code de la façon suivante :

for i in range(a,b) :

tâche 1
tâche 2
...

Attention ! Dans ce cas, la valeur de fin du compteur i sera b− 1, pas b. Sous python, la dernière
boucle n’est pas exécutée.

2. En Python, on peut aussi utiliser l’instruction simplifiée in range(b), qui correspond à in range(0,b),
c’est-à-dire que le compteur prend toutes les valeurs entières entre 0 et b− 1.

Exemple :
L’algorithme 1 (et le programme Python de l’algorithme 2) affiche la table de multiplication (de 0 à 10)
d’un nombre entier donné.

Algorithme 1 Table de multiplication
n ←− valeur saisie
Pour i allant de 0 à 10 faire

m ←− n× i
Afficher n ,« x », i, « = », m

Fin Pour

Algorithme 2 Programme Python : table de multiplication
n = int(input())
for i in range (0,11) :

m = n*i
print(n,” x ”,i,” = ”,m)



La boucle non bornée

Définition : Dans l’exécution d’un algorithme, on peut être amené à réaliser plusieurs fois la même tâche,
sans savoir à priori combien de fois cette tâche doit être réalisée. On répète alors les instructions tant
qu’une condition est remplie.
On utilise alors une boucle non bornée qui est codée de la façon suivante dans un algorithme :

Tant que condition faire

tâche 1
tâche 2
...

Fin Tantque

Remarque : En Python, une fonction se code de la façon suivante :

while condition :

tâche 1
tâche 2
...

Exemple : L’algorithme 3 (et le programme Python donné à l’algorithme 4) affiche la plus petite puissance
de 2 supérieure à 10 000.

Algorithme 3 Puissance de 2 supérieure à 10 000
puissance ←−1
Tant que puissance ≤ 10000 faire

puissance ←− puissance × 2

Fin Tantque
Afficher(puissance)

Algorithme 4 Programme Python : Puissance de 2 supérieure à 10 000
puissance = 1
while puissance <= 10000 :

puissance = puissance*2

print(puissance)



Exercices
Exercice 1

Soit (un) la suite définie par un = 3 + 1
n + 1

1. Écrire un programme Python qui affiche les 15 premiers termes de la suite sous la forme suivante :

u(0) = ...
u(1) = ...
...

2. Que peut-on conjecturer pour le sens de variations de cette suite ?
Prouver ensuite ce résultat.

3. On admet que cette suite admet comme limite 3.
Écrire une fonction Python seuil_u(e) qui renvoie le plus petit entier n tel que 3 < un ≤ 3 + e.
Tester cette fonction avec des valeurs de e de plus en plus petites.

Exercice 2
On considère la suite (vn) définie par : {

v0 = 1
vn+1 = − 2

3 vn + 4

1. Écrire la fonction Python v(n) qui renvoie la valeur du terme de rang n de la suite vn.
2. En testant la fonction v(n) pour différentes valeurs de n, conjecturer le sens de variation et la limite l

de cette suite.
3. En vous inspirant de l’exercice 1, écrire une fonction Python seuil_v(e) qui renvoie le plus petit entier

n tel que l − e < vn < l + e.
Tester cette fonction avec des valeurs de e de plus en plus petites.

Exercice 3
On considère la suite (wn) définie par : {

w0 = 1
wn+1 = 3wn − 2

1. Écrire la fonction Python w(n) qui renvoie la valeur du terme de rang n de la suite wn.
2. En testant la fonction w(n) pour différentes valeurs de n, conjecturer le sens de variation et la limite

de cette suite.
3. En vous inspirant de l’exercice 2, écrire une fonction Python seuil_w(M) qui renvoie le plus petit entier

n tel que wn ≥M .
Tester cette fonction avec des valeurs de M de plus en plus grandes.

Exercice 4
On considère la suite (tn) définie par : {

t0 = 0
tn+1 = tn + 2n + 1

1. Vérifier en calculant à la main que t1 = 1 et t2 = 4.
2. Écrire la fonction Python t(n) qui renvoie la valeur du terme de rang n de la suite tn.
3. Tester la fonction t(n) pour différentes valeurs de n. Que peut-on conjecturer ?
4. Montrer cette conjecture.



TP : Longueur d’un arc de parabole


